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午前１０時０１分 開会 

議長 ただいまの出席議員数10名です。定足数に達しております。ただいまから令和３年第１回

臨時会を開会いたします。 

  直ちに会議を開きます。 

                                            

日程第１ 会議録署名議員の指名 

議長 日程第１ 会議録署名議員の指名を行います。 

  会議録署名議員は、会議規則第125条の規定により、議長が指名をします。３番伊藤欽一議

員、８番叶内富夫議員の両名を指名します。 

                                            

日程第２ 会期の決定 

議長 日程第２ 会期の決定についてを議題といたします。 

  会期の発言は、奥山議会運営委員長よりお願いします。 

６番 本日開催されました議会運営委員会におきまして、本臨時会の会期は本日１日限りとする

ことに決定しましたので、報告いたします。 

議長 お諮りいたします。本臨時会の会期は、奥山委員長の報告のとおり本日１日限りと決する

ことにご異議ありませんか。 

  （「異議なし」の声あり） 

議長 異議なしと認めます。よって、会期は本日１日限りとすることに決定をいたしました。 

                                            

日程第３ 諸般の報告 

日程第４ 議員派遣の報告 

議長 日程第３ 諸般の報告及び日程第４ 議員派遣の報告については、議案書掲載のとおりで

す。朗読は省略いたします。 

                                            

日程第５ 町長挨拶 

議長 日程第５ 町長挨拶を受けます。 

町長 おはようございます。 

  本日は、令和３年第１回舟形町議会臨時会を招集しましたところ、議員各位には豪雪そして

時節柄何かとお忙しい中ご出席賜りまして、誠にありがとうございます。 

  この冬は山形気象台によれば平年並みのはずだったのですが、12月の初雪から豪雪となり、

そして元旦からの豪雪のため、町では１月４日に豪雪対策本部を設置したところであります。

雪の状況は１月11日が積雪深のピークで、野で１メートル95センチ、舟形で１メートル81セ



 

 

ンチ、西又での２メートル50センチでありましたが、今日現在では野で１メートル85センチ、

西又で２メートル50センチとなっていて、記録が更新される見込みとなっております。 

  町では、１月４日に豪雪対策本部を設置以降、豪雪による除雪事故や農業被害の注意喚起の

チラシや防災無線での啓蒙をしてまいりました。さらには、道路や空き家の屋根雪の状況を

パトロールして、危険な状況の空き家には管理している人に通報する一方、隣接する町道を

通行止めするなど、町民の安全・安心な生活の確保に努めております。 

  町の被害状況は、死者１名、重傷者１名であります。舟形町民が除雪中に亡くなられたこと

は誠に残念で、心からご冥福をお祈り申し上げますとともに、けがをされた方に心よりお見

舞いを申し上げます。 

  今後も屋根雪等の除排雪による事故等が予想されますので、除排雪中の事故のないよう、啓

蒙広報に努めてまいります。また、その他の町の被害状況は、農林水産施設ではビニールハ

ウス等全壊５棟、半壊も１棟、破損３棟、農作業小屋一部破損が３棟であります。今後も多

雪、低温、病害虫等の発生、春作業の遅れなどによる被害も想定されますので、県との連携

を強化しながら対応してまいりたいと考えております。 

  また、昨日国会で新型コロナ感染症対策の改正特措法が成立し、蔓延防止が強化され、さら

に10都道府県の緊急事態宣言は３月７日まで延長されるなど、収束の時期が見えない状況で

ありますが、国で進めるワクチン接種の態勢を早急に整備し、町民の安全・安心につなげて

まいりたいと思います。 

  さて、本臨時会に提案します案件は、新型コロナウイルス感染症予防ワクチン接種態勢確保

のための予算、豪雪に伴う除排雪経費増に伴う一般会計補正予算１件でございます。提出い

たしました議案について、よろしくご審議の上、ご決議賜りますようお願い申し上げまして、

挨拶とさせていただきます。よろしくお願いを申し上げます。 

                                            

日程第６ 議案第１号 令和２年度舟形町一般会計補正予算（第９号）について 

議長 日程第６ 議案第１号 令和２年度舟形町一般会計補正予算（第９号）についてを議題と

いたします。提案理由の説明を求めます。 

財政係長 （朗読、説明省略） 

議長 これより質疑に入ります。 

６番 まず最初に、歳入についてお伺いしたいと思います。今回の歳入につきましては、普通交

付税1,700万円と大きいところでは財政調整基金の繰入れということで5,600万円ほどあります

けれども、今回豪雪対策本部を設置されたことにより、国のほうから特別交付税のような交

付金は見込めないのか、そこら辺お聞きしたいと思います。 

財政係長 除雪対策費に対する特別交付税の制度につきましては例年ございまして、今年度につ



 

 

きましても既に３回所要額調査というふうなことで、県のほうに提出をしているところでご

ざいます。また、そういった関係もありまして、増額の要望ですとか、そういうふうなもの

が県から国に対しても要望がなされているというふうな状況でございます。ただ、その金額

につきましては、３月20日以降でないとちょっと分からないものですから、金額については

明示することができない状況でございます。以上です。 

６番 当然金額等については分からないというのが正直なところだというふうに思いますが、た

だ今回補正を取ったこの除排雪関係の金額、総額で7,300万円ほどですか、これが現実として

今日も降ってるようでありますし、今後さらに増えるというふうなことが想定されるのか。

この辺はどうなんでしょうか。 

総務課長 今後の見通しというふうなことでございますけれども、気象条件というふうなものと

現在の積雪のために道路の除排雪をして大分山になっているところとかというふうなことで、

対策を講じなければならないというふうなことも今後も想定されると考えてございます。ま

ずは、今回はこれまでの状況の部分というふうなことで予算化をさせていただいてございま

すし、また今後３月の補正ということも鑑みまして、状況もまた踏まえて対策を講じていき

たいというふうに考えてございます。 

６番 確かに回答のとおりだろうというふうに思いますが、これまでの分としての補正額だとす

れば、今後、除雪経費は増えてくることが想定されるわけですけれども、国から幾らくらい

来るのか分からないというふうな中で、足りないところはやはり財政調整基金で繰入れをし

ながらやっていくという考え方なんでしょうか。確認でお願いします。 

総務課長 除雪経費に関しましては、予算化が必要な場合、その時点での財源というふうなもの

を鑑みまして調整をして充当していきたいというふうに思います。ただ、今後そういった特

別の財源というふうなことがはっきり分かった場合には、その財源というものをご説明申し

上げたいというふうに思います。ただ、そういったものがないという場合には、一般財源と

いうふうなことで財政調整基金というふうなものが考えられるだろうというふうに考えてご

ざいます。以上です。 

議長 ほかにありませんか。 

９番 14ページです。歳出の２の１の22、新型コロナウイルス関係でございますが、15ページの

ほうに内容がございます。ワクチン接種事業でございますが、ここで会計年度任用職員の報

酬が計上になってございますが、この内容について何名を採用して、どんな形で対応するの

か、お伺いします。 

健康福祉課長 会計年度任用職員につきましては、今回要求させていただいたのは２人分につい

て、３月までのまず１か月分ということで計上させていただいております。新たに採用とい

うことではなくて、現在職員の中にいる方についてお願いしたいというふうに考えてござい



 

 

ます。以上です。 

９番 新たに採用するんじゃなくて、今採用されている方をこの接種事業に充てるということな

んですか。今採用されている方であれば、もう報酬というのは発生してるんじゃないですか。

ここで新たに計上するということは、新たに採用して接種事業に関わる新しいチームとか、

そういうものを立ち上げようとしているのではないんでしょうか。そのあたりどうなんでし

ょうか。 

健康福祉課長 接種までの準備について検討いたしましたところ、取りあえず体制を立ち上げる

３月までの分につきましては、今いる職員の中で対応ができるであろうという見込みであり

ますので、今現在いる職員で対応すると。会計年度任用職員の方につきましては、今健康福

祉課内で事務をしていただいている方につきましては、こちらのほうでコロナウイルスのほ

うに振り替えというようなことで、３月分については対応して準備のほうに当たっていただ

くというふうなことで、現体制の中で態勢の準備をしていきたいというふうに考えていると

ころです。 

９番 新たにチームを立ち上げるという話でないという話は分かりましたけれども、今課長の説

明ですと、今現に健康福祉課におる会計年度の方をこっちのコロナ接種のほうに回すという

話ですよね。であれば、新たに報酬というのは発生するんですか。その接種事業に係る仕事

があって、今働いている方に報酬が上乗せになって、上乗せしなくちゃいけないのでここに

予算計上しているわけ。今働いている方をそのまま接種事業に移行するんであれば、新たな

報酬というのは発生しないんじゃないの。どうなんでしょうか。 

総務課長 今回コロナウイルス感染症対策費の中で計上した会計年度任用職員の人件費につきま

しては、現在会計年度任用職員の予算化しているものを財源を振り替えをするというふうな

考えであります。いわゆるコロナワクチンの接種態勢確保事業で、人件費、こういったとこ

ろも会計年度任用職員の部分については見ることができるというふうなことでございますの

で、現在の職員の方の報酬の部分についてこちらの対策費のほうで予算化をさせていただい

て、現在の報酬の部分については３月の補正等でまた減額をしていくというふうなことで、

財源を振り替えしていくというふうなことでご理解をいただきたいというふうに思います。 

議長 ９番議員、いいですか。ほかにありませんか。 

６番 新型コロナワクチン接種態勢について、前回の全協の中で説明を受けた中で、１つが医療

従事者、その範囲をちょっと教えていただきたいというふうに思います。というのは、当舟

形町には病院が１か所、あと介護関係、あと身体障害者施設等はございますが、この辺の方

々への対応は医療従事者に入ってくるのか、この辺ちょっと確認で質問したいと思います。 

健康福祉課長 ただいまの医療従事者についてのご質問でございますけれども、舟形町の医療従

事者についてお答えいたしますと、舟形町で該当してくるのは舟形クリニック１か所、あと



 

 

歯科医院１か所、あと調剤薬局１か所となっております。それにプラスして町の職員であり

ます保健師が合わさって、これらで舟形町内の医療従事者という考えでございます。 

６番 今回答で分かりましたが、非常にクラスターが発生しているというふうなところを考えて

いくと、やっぱり介護施設、あと身体障害者施設、これが非常に重要なところなのかなとい

うふうに思っているところであります。そういった中で、当然そこで働いている方々は本当

に緊張しながら日々仕事に携わっているのかなというふうに思っているところでありますが、

これらを一刻も早くやっぱり安心させるためにも、この医療従事者としての接種ということ

は考えられないんでしょうか。 

健康福祉課長 ただいまのところ国から示されております接種順位については、医療従事者の次

には65歳以上の高齢者、その次に基礎疾患のある方や今ご質問にありました介護施設に従事

する方などというふうに順番が決まっておりますので、町といたしましてもその順番に沿っ

た形で速やかに接種できるように進めていきたいというふうに考えています。 

議長 ほかにありませんか。 

９番 またコロナの関係ですが、先ほど課長の説明で新たな特別なチームとか何かは設置しない

という話でございますが、４月以降も同じような考えなんですよね。今の体制で十分にやっ

ていけるという町長のお考えなんでしょうか。ほかの自治体を見ますと、新しく特化した専

門のチームといいますか、課を設置している市町村もございますが、今の健康福祉課の職員

の体制で、実際にこの接種が始まったときに全部対応できるというお考えなんでしょうか。

というのは、ほかの職員も動員をかけてその態勢をやれば、接種事業はスムーズにいくとい

うお考えなんでしょうか。そのあたりお伺いします。 

町長 ご質問の内容につきましては、大石田町さんでプロジェクトチームを立ち上げるというふ

うなことでありますが、大半はやはり大規模な市クラスがプロジェクトチームを立ち上げて

いるというのが現状であります。私のほうもいろいろと情報交換をしていましたところ、立

ち上げないという町村長が多い状況であります。町の状況をいろいろ健康福祉課の方々と相

談をしましたけれども、やはりプロジェクトチームを立ち上げなくても体制的には何とかや

れるだろうというふうなことの判断であります。 

  ただ、接種そのものについては先ほどもありましたけれども、接種会場における人員の配置

というふうなものの中では、現在のチームでは健康福祉課の人員では足りませんので、ＯＢ

の保健師さん、さらには診療所の応援、さらには一般の職員の方々の応援というふうなもの

も含みながら、そういったことをやっていきたいというふうに思っております。少ない人数

でありますので、それを専門に割ける人員もいないというふうなことも一つ要因としてはあ

るんですが、舟形町の役場として行政として、全員で協力しながらこの事業を進めていきた

いというふうに考えているところであります。 



 

 

９番 今日の段階のこの予算では、態勢整備といいますか、クーポンの印刷とか、そのあたりの

まだ初期の段階かと思いますけれども、それ以降についてやっぱり今町長もおっしゃいまし

た、前回の全協でも町長の挨拶にもございました。私もテレビで見ました。川崎市のあの状

況を見ました。かなり何といいますか、スムーズにいってないほうが何か目に入ったようで

ございます。ですから、あれを見る限りでは、やはり今の健康福祉課の職員だけでは足りな

いんじゃないかなと私は感じております。優秀な職員がたくさんおりますので、やれるとい

うことであればそれはそれにこしたことはございませんが、今まで経験したことのない初め

ての事業でございますので、失敗は許されません。ぜひ何といいますか、私的には特化した

チームを立ち上げて専門的に関わるのが一番いいかなと思っておるところでございますが、

町長はそういうお考えだということでございますので、皆さんがスムーズに接種を受けられ

るような態勢整備、４月以降になるのかと思いますけれども、そのあたり十分に配慮をお願

いしたいと思います。 

町長 その点については議員さんからおっしゃられたとおり、万全の態勢を整えていきたいとい

うふうに思っておるところです。実はこの議会が始まる前に、参議院議員の進藤金日子先生

のほうから電話をいただきまして、コロナワクチン接種についての各自治体での問題点とか、

今悩んでいることがないかというようなことでありました。やはり町としましてもワクチン

を無駄にしないという、貴重なワクチンを無駄にしないという考え方の中で、集団接種の方

法、さらには町立病院というものがない、もしくは町立診療所がないという中で、民間のお

医者さんから協力をいただきながら、何とか集団接種の方向でというふうなことが今あるん

だと。 

  その中で、一番今町として非常に問題点だというふうに思っているのは、ワクチンの種類、

入荷時期、入荷量が分からないと、予防接種、集団接種をする日程等様々なことが決められ

ない状況にあるんだと。一刻も早くそういった情報を各自治体のほうに流していただけるよ

うにお願いをしたところであります。やはりそういったところをしっかり国から県から示し

ていただいた上で、町としては万全の態勢を整えていきたいというふうに考えているところ

でございます。 

９番 今町長に国会の先生の問題もあるようです。県のほうでは前の酒井副町長が県のほうのト

ップになってございます。そのあたり連携をしながら、十分な対応といいますか、それをお

願いしたいと思っているところでございます。よろしくお願いします。終わります。 

２番 21ページの８の２の３、除雪対策費について質問いたします。 

  補正で5,600万円というふうな金額になっていますけれども、今町の中では皆さん、大雪で

大変苦労していると思いますけれども、舟形町では生活道路の除雪ということで大変喜ばれ

ているというふうな声があります。そうした中で、先ほど町長から話がありました各地区の



 

 

積雪量ですけれども、西又地区では250、あと野では185というふうな数字がありました。生

活道路に関しましての排雪作業というふうな決まりはどうなっているのか、教えていただき

たいと思います。 

地域整備課長 生活道路についての排雪作業につきましては、生活道路の除雪が作業上支障が出

た場合、排雪作業を行うという形を取っております。あくまでも除雪の安全確保という観点

から排雪をしていく考えでございます。以上です。 

２番 特に旧堀内学区の中でですけれども、排雪オペレーターさんのほうから、どうも飛ばすと

ころが厳しくなってきたというふうな声があります。その辺も含めて、生活道路の排雪が本

当に必要なのかどうか、今の時点でもう一度確認をしていただければなと思います。 

地域整備課長 現状を確認しながら、上司と相談しながら進めてまいりたいと思います。以上で

す。 

議長 ほかにありませんか。 

１番 先ほどのコロナウイルスに戻りますけれども、ＯＢ活用ということがありましたけれども、

何かＯＢの方から伺うと、何か研修があるとかと伺いましたけれども、何か研修期間とかそ

ういうのってあるのでしょうか。 

健康福祉課長 特に研修というのは今のところ予定は、情報は入ってきておりません。 

１番 ＯＢに声がかかるということなんですけれども、何か研修があるからやめたわというよう

な声も聞かれたので聞いただけなんですけれども、その態勢についてはこれからどういう態

勢とか取っていくと思いますけれども、この5,000人の接種をする際の、武藤先生が１人です

るというのは実際可能なのか、お伺いしたいと思います。 

健康福祉課長 実際の接種に当たりましては、武藤先生と相談しながらこれから態勢を決めてい

くことになろうかと思いますけれども、まずは先生から診ていただいて、あと注射自体につ

いては看護師のほうでもできるということもありますので、先生のお考えを伺いながら無理

のない態勢を準備していきたいというふうに考えております。 

６番 接種態勢についてですけれども、ちょっと基本的なところを私理解できてないもんですか

らお聞きしますが、この基礎疾患を有する者、基礎疾患とはどういうふうなものなのかとい

うようなことと。基礎疾患を持っているか持っていないかと、町民の方々の把握をどのよう

にして行うのか、お聞きしたいと思います。 

健康福祉課長 基礎疾患につきましては何種類かありますけれども、心臓疾患であったり、血液

上の疾患であったり、そういったものの病気が挙げられております。あと町民の把握につい

ては、それは町のほうで把握することは必要ないというふうに、国のほうからの指示があり

ます。自主申告ということで、予診表に記入していただき、問診のときにそれを言っていた

だくというふうな形で把握をするというふうな流れになっております。 



 

 

議長 ほかにありませんか。 

５番 私のほうからもコロナについてお伺いいたします。 

  前回の全協のときの説明の中で、コロナの接種というのは希望者のみだというふうなことが

ございました。この希望というのは、これは希望を取るというふうなことでしたけれども、

この希望はいつ頃取るのかお伺いしたいと思います。 

健康福祉課長 現在、態勢について準備をしながらなので決定事項ではございませんけれども、

３月に入りましてクーポン券の配付の時期に合わせまして、個人のほうに希望する、希望し

ないというふうな調査を行いたいというふうに考えております。 

５番 今、テレビの報道等でも毎日このニュースをやっております。報道されておりますけれど

も、報道等を見れば、希望するというふうな方が50％とか60％とかというふうな報道が多く

あるようです。舟形町では、希望者なのではっきりしたことは分からないとは思いますけれ

ども、どのくらいそういう希望があるというふうな予想ですね、そういうふうなことをどの

くらい予想しているのか、お伺いします。 

健康福祉課長 ただいまのご質問でありますけれども、その辺につきましては担当のほうでも今

いろいろ考えておりますけれども、まだ推測の域でございます。何割というところはちょっ

とつかめないし、この場で正確に言うことはできないんですけれども、大体インフルエンザ

の予防接種について全体で５割から６割ぐらいになってございますので、それぐらいなのか

なというふうな本当の推測でございますけれども、程度という回答にさせていただきたいと

思います。 

５番 あくまでもこれは本人の希望ですから、町でどうこうというふうなことは言えないと思う

んですけれども、できればこういうふうなワクチンが出たというんであれば、なるべく多く

の方に接種をしていただきたいと、私個人的には思うんですけれども、その辺のところも町

のほうで何か、ＰＲやれと言ってもこれは無理なんでしょうけれども、その辺のところも何

とかお願いできないのかなというふうに思いますので、よろしくお願いしたいと思います。 

健康福祉課長 私のほうとしましても、できるだけ多くの方に接種をしていただいて、コロナに

かかる率を少なくしていただきたいというふうに考えてございますけれども、私のほうでも

ニュースとか報道で知らされるだけなんですが、副作用というふうなところもかなり少ない

率ではありますけれどもあるようでございます。そういったことを考えますと、やはり希望

者ということでございますので、個人ごとの判断になろうかと思います。なお、今後いろい

ろ国のほうから日々情報がいろいろ変わって出てきておりますので、今後そういったＰＲの

方法であるとか、接種の方を増やす方策などについても示されてくると思います。そういっ

た場合には、上司のほうと相談しながらＰＲにも努めることができるものなら努めまして、

接種率の向上につなげていきたいというふうに考えておりますので、よろしくお願いしたい



 

 

と思います。 

議長 ほかにありませんか。 

９番 コロナ予防接種の話で、マスコミなんかを見るとマイナンバーの話が出てきますよね。実

際マイナンバーを活用した接種事業になるんでしょうか。なった場合に、前も質問しました

けれども、本町のマイナンバーの普及率といいますか、どんな状況なんでしょうか。 

健康福祉課長 国のほうではマイナンバーも活用したというふうなお話が出ているようでござい

ますけれども、今現在いろいろ国のほうからの事務的に示されている中では、直接マイナン

バーと結びつけての接種というような態勢の指示というのは来ておりません。今後そういう

ようなものがあるかもしれませんけれども、今の状況ではちょっと不明なところであります。

以上です。 

デジタルファースト推進室長 ただいまの質問で普及率とございましたのでお答えします。 

  １月１日現在、町の普及率については14.0％でございます。以上です。 

９番 コロナと直接関係ないですけれども、この14.0％というのは昨年から見ればどの程度伸び

ているんですか。 

デジタルファースト推進室長 昨年ですと１桁、９％ぐらいだったかと記憶はしてるんですけれ

ども、それから見ると５％、人数にしましては300人程度が増えたという状況です。なお、マ

イナンバーカードにつきましては、今後デジタル庁が９月に発足されるということもありま

して、推進体制を今強化しているところで、町としても今月から始まる確定申告の際に、来

た方に対してマイナンバーカードを発行する人員体制を整えながら進めているところでござ

います。 

議長 ほかにありませんか。 

  （「なし」の声あり） 

議長 質疑なしと認め、これをもって質疑を終結いたします。 

  これより討論を行います。討論はありませんか。 

  （「なし」の声あり） 

議長 討論なしと認めます。 

  これより議案第１号を採決します。議案第１号を原案のとおり決定することに賛成の方は起

立願います。 

  （賛成者起立） 

議長 起立多数です。よって、議案第１号は原案のとおり可決されました。 

                                            

日程第７ 発議第１号 誹謗中傷をなくし共に支え合うことにより新型コロナウイルス感染症の 

           克服を目指す決議について 



 

 

議長 日程第７ 発議第１号 誹謗中傷をなくし共に支え合うことにより新型コロナウイルス感

染症の克服を目指す決議についてを議題といたします。 

  提案者の説明を求めます。 

６番 （朗読、説明省略） 

議長 決議文の内容については議会事務局長が朗読いたします。 

議会事務局長 （朗読、説明省略） 

議長 これより質疑に入ります。質疑はありませんか。 

  （「なし」の声あり） 

議長 これをもって質疑を終結いたします。 

  これより討論を行います。討論はありませんか。 

  （「なし」の声あり） 

議長 討論なしと認めます。 

  これより発議第１号を採決します。発議第１号を原案のとおり決定することに賛成の方は起

立願います。 

  （賛成者起立） 

議長 起立多数です。よって、発議第１号は原案のとおり可決されました。 

  本日の日程は、これで全て終了いたしました。 

  会議を閉じます。令和３年第１回臨時会を閉会いたします。 

  慎重審議、ご苦労さまでした。 

午前１０時４９分 閉会 
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